

Мытыев Мухамед Чикитаевич,
тарых илимдеринин кандидаты,
“Эл аралык байланыштар” кафедрасынын доценти,
“КЭУ” ОИӨК.

Мытыев Мухамед Чикитаевич,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры «Международные отношения»,
УНПК “МУК”.

Mytyev Mukhamed Chikitaevich,
Ph.D. (Historical Sciences)
Associate Professor,
of the Department "International Relations",
ERPC “IUK”.

Борончиева Ширин Омурбековна
“КЭУ” ОИӨК, “Эл аралык байланыштар”
кафедрасынын улук окутуучу

Борончиева Ширин Омурбековна
УНПК «МУК», ст.преп. кафедры
«Международные отношения»

Boronchieva Shirin Omurbekovna
Senior teacher of
the Department "International Relations",
ERPC “IUK”.

УЛУУ ЖИБЕК ЖОЛУНУН МУРАСЫ: ЦИВИЛИЗАЦИЯЛАРДЫН ДИАЛОГУ

КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ ВЕЛИКОГО ШЕЛКОВОГО ПУТИ: ДИАЛОГ ЦИВИЛИЗАЦИЙ

THE HERITAGE OF THE GREAT SILK ROAD: A DIALOGUE OF CIVILIZATIONS

Аннотациясы: Бул маданий-тарыхый феноменге болгон кызыгуу ар түрдүү өлкөлөрдүн элдери өздөрүнүн руханиятынын башатын, дүйнөлүк маданиятка улуттук катышуусун түшүнүүгө аракет кылып жаткандыгы менен шартталган. Макалада Улуу Жибек жолуна илимий жана коомдук кызыкчылыктын негизги багыттарына философиялык талдоо, ар түрдүү маданияттардын өз ара аракеттенүүсүнүн жана диалогунун маанилүү фактору катары анын кайра жаралуу идеясы берилген.

Негизги сөздөр: Улуу Жибек жолу, саясат, ЮНЕСКО, диалог, цивилизация, маданият.

Аннотация: Интерес к этому культурно-историческому явлению обусловлен тем, что народы разных стран пытаются понять истоки своей духовности, своей национальной причастности к мировой культуре. В статье дается философский анализ основных направлений научного и общественного интереса к Великому шелковому пути, идея его возрождения как важного фактора взаимодействия и диалога различных культур.

Ключевые слова: Великий шелковый путь, политика, ЮНЕСКО, диалог, цивилизация, культура.

***Abstract:** Interest in this cultural and historical phenomenon is due to the fact that the peoples of different countries are trying to understand the origins of their spirituality, their national involvement in world culture. The article provides a philosophical analysis of the main directions of scientific and public interest in the Great Silk Road, the idea of its revival as an important factor in the interaction and dialogue of different cultures.*

***Key words:** Great Silk Road, politics, UNESCO, dialogue, civilization, culture.*

Отмечается необходимость противодействия террористическим и экстремистским преступлениям, в основе которых лежит манипулирование сознанием как личности, так и общества в целом. В статье отмечается важность стремления к гармонизации отношений, к установлению диалога, к снижению конфликтности как альтернативной жизнеспособной стратегии. Теоретически проблема трактовки национальных проблем в этико-нормативном аспекте остается значимой и актуальной на практике. Понимание ключевых вопросов межкультурного взаимодействия и поиск ресурсов для оптимизации этих аспектов является важным вопросом настоящего и будущего для установления диалога, для уменьшения конфликта как альтернативная жизнеспособная стратегия.

Великий шелковый путь за всю историю своего существования убедительно показал, как многого может добиться человечество, если оно не будет ставить своей целью завоевание и порабощение одного народа другим, а совместными усилиями в диалоге культур установит связи мирного сотрудничества и взаимное понимание.

Для достижения такого рода цели, от которой, безусловно, зависит будущее человечества, необходимо, чтобы сам диалог строился с учетом обязательных условий, ведущих к пониманию и согласию. Первым таким условием является взаимное доверие сторон, вступающих в диалог. Через доверие и открытость в дальнейшем реализуется познание друг друга и, как следствие, возникает взаимный интерес и взаимоуважение, так как любая культура имеет в своем составе ценности, которые не могут не вызывать интереса и уважения. Тогда, в конце концов, диалог органично перерастает в тесное и взаимовыгодное сотрудничество в достижении определенных общих целей.

Диалог культур как раз и предполагает обмен культурными идеями, ценностями и смыслами, который происходит между двумя культурами. Неслучайно с 2003 года по инициативе ЮНЕСКО ежегодно 21 мая отмечается Всемирный день культурного разнообразия во имя диалога и развития. Изучение людей их прошлого не только ради любопытства, оно должно питать современность историческим опытом, а то, что каждый народ вносит свой колорит, только раскрашивает мир более яркими и глубокими красками. Знакомство с культурой других народов позволяет глубже проникнуть в их мировоззрение, понять их историю, быт и мысли. Постсоветские страны Центральноазиатского и Кавказского регионов, характеризующиеся полиэтничностью, поликонфессиональностью населения, богатством и самобытностью культур разных народов, прилагающие усилия для возрождения Великого шелкового пути, с одной стороны, утверждают идеи национальной идентичности, но в то же время активно взаимодействуют с внешней интернациональной средой, мировой общественности¹⁴.

На протяжении многих веков Великий шелковый путь служил сближению разных народов, обмену идеями и знаниями, взаимообогащению языков и культур. Конечно, и в те далекие времена были политические конфликты, вспыхивали войны, но неизменно возрождался Великий шелковый путь. Неистребимое стремление к обогащению, к разумной наживе и высшему достатку всегда брало верх над политическим и религиозным противостоянием. Поэтому при создании модели будущих отношений и сотрудничества народов необходимо использовать столь убедительный опыт диалога культур, а не их противосто-

¹⁴ Возрождение Великого Шелкового пути [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.gumilev-center.ru/vozrozhdenie-velikogo-shelkovogo-puti/>.

яния. В 1998 году международная организация ЮНЕСКО объявила о начале десятилетнего проекта под названием «Интегральное изучение Шелкового пути – путь диалога». Проект предусматривал широкое и всестороннее изучение истории цивилизаций, установление тесных культурных контактов между Востоком и Западом, улучшение отношений между многочисленными народами, населяющими Евразийский континент. В проекте указано, что возрождение Великого шелкового пути – это возобновление тысячелетнего диалога цивилизаций. История Великого шелкового пути – это история широкого культурного взаимодействия и взаимного обмена между народами Востока и Запада. Это доказывает, что только тесное сотрудничество и взаимообогащение культур являются основой мира и прогресса для всего человечества. Великий шелковый путь представляет собой особую модель глобализации, в которой формировались процессы интернационализации во всех сферах человеческой деятельности и закладывался фундамент для интенсивных культурных обменов между народами. Как отмечает О. Сулейменов: «Шелковый путь — древнейшая и длиннейшая торгово-культурная артерия, соединявшая полюса античного мира — Восток и Запад (Цинскую империю и Римскую) на протяжении тысячелетий представляет собой интересная часть истории Древней Евразии»¹⁵. Целью данного форума стало переосмысление общего культурного наследия Великого Шелкового пути и его потенциала для углубления научного и культурно-гуманитарного сотрудничества в рамках Международного десятилетия сближения культур. В рамках форума официально запущен первый в мире интегрированный веб-портал в рамках ЮНЕСКО для создания открытой онлайн-платформы данных на основе материалов ведущих научно-исследовательских институтов мира по таким направлениям, как культурный диалог и опыт мирного взаимодействия, общее и документальное наследие Великого шелкового пути. **Информация, размещенная на данной платформе, информирует о том, что Великий шелковый путь как торговая магистраль, сохранившаяся до наших дней, уходит своими корнями в доисторические времена и объединяет людей с совершенно разными культурными традициями, религиозными убеждениями и говорящих на разных языках.** Наследие Шелкового пути повлияло на формирование мира, в котором мы живем сегодня: языки, искусство, наука, технологии и духовные верования. Отмечается, что поощрение культурного разнообразия и поощрение межкультурного диалога является наиболее эффективным способом наведения мостов между народами, что способствует миру. Сегодня при поддержке более 55 стран Азии, Африки и Европы ЮНЕСКО возрождает Шелковый путь в современном цифровом пространстве для международного сотрудничества, развития и межкультурного диалога. ЮНЕСКО подчеркивает вневременное значение и показывает мощное влияние торговых путей, а также активно поддерживает программы, направленные на сохранение и развитие богатого наследия Шелкового пути¹⁶. Являясь единым центром всеобъемлющей базы знаний, платформа станет уникальным источником информации, научные знания и новости о Великом шелковом пути. Кроме того, ЮНЕСКО и ее партнеры объединили богатое материальное и нематериальное наследие исторических маршрутов, а также большое количество фотографий, видеоматериалов, лучших публикаций и исследований ученых со всего мира. Удивительное историческое наследие Шелкового пути является примером взаимообогащения культур разных народов. Создание активных связей между народами на территории традиционного Шелкового пути – цель онлайн-платформы. Благодаря участию народов, проживающих на территории Шелкового пути, продолжается их активное культурное взаимодействие, а также устойчивое развитие творческих индустрий, образования и туризма. Благодаря постоянному взаимодействию на Шелковом пути возникли традицион-

¹⁵ Онлайн-платформа ЮНЕСКО «Шелковый путь» [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://ru.unesco.org/silkroad>.

¹⁶ Онлайн-платформа ЮНЕСКО «Шелковый путь» [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://ru.unesco.org/silkroad>.

ные ремесла, такие как ткачество шелка, общественные ритуалы, такие как празднование Новруза, и спортивные мероприятия, такие как проверка навыков верховой езды. Их наличие до сих пор является доказательством удивительной истории Шелкового пути с устоявшимися традициями, которые передаются из поколения в поколение на протяжении многих веков. Информация, предоставляемая онлайн-платформой о традициях, помогает понять важность сближения культур и обычаев для пользователей, живущих на традиционном Шелковом пути и за его пределами (40 % из которых путешествуют в культурных целях). Богатое мировое культурное и природное наследие, живые традиции, музеи и движимые культурные ценности, произведения народного творчества и языки способствовали обогащению территорий, по которым проходил Шелковый путь¹⁷.

Портал «Шелковый путь» должен создать уникальную платформу для глобального обмена информацией о культурном развитии и, в первую очередь, способствовать сохранению культурного наследия Шелкового пути. Прежде всего, это достояние местных жителей на великом историческом перекрестке обменов, диалога культур и устойчивого развития. Незыблемое наследие Шелкового пути продолжает играть ключевую роль в укреплении мира на Земле. Стремление возродить историческую роль Шелкового пути в современной конфигурации в соответствии с вызовами третьего тысячелетия лежит в основе проекта «Новый Шелковый путь», выдвинутого Президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым 22 мая 2012 года. на заседании Совета иностранных инвесторов. По мнению Н.А. Назарбаева, Казахстан должен стать «своеобразным мостом между Европой и Азией», тем самым возродив свою «историческую роль». **В настоящее время казахстанский участок Великого шелкового пути представляет собой уникальный комплекс памятников истории, археологии, архитектуры, градостроительства и монументального искусства, отражающий глубинные процессы взаимодействия кочевой и оседло-земледельческой культур народов Средней Азии.** Соответственно, программа сохранения и развития культурного наследия Великого Шелкового пути охватывает как изучение и сохранение этого национального наследия, так и проблемы продолжения духовного наследия народов Казахстана, возрождения исторические города и другие этнокультурные центры маршрута Великого шелкового пути, использование их традиционной застройки и ландшафтов для организации туристической инфраструктуры¹⁸. В хронологическом и культурологическом аспектах историческое наследие Шелкового пути состоит из двух глобальных феноменов цивилизации — древнейших пластов духовной и материальной культуры кочевого мира, положивших начало священному пути и миграционным процессам на территории Евразийского континента и богатейшее наследие оседло-земледельческих культур, сформировавших среду обитания человека. **В этом плане представители государств-членов Шанхайской организации сотрудничества договорились о дальнейшей пропаганде культурных ценностей, активизации совместного сотрудничества по сохранению культурного наследия Великого Шелкового пути.** Участники отметили, что в свете непрерывного развития процесса глобализации Шелковый путь является культурным наследием мирового уровня, которым пользуются многие государства. Это длинный культурный пояс, принадлежащий всему человечеству, идущий с Востока на Запад и соединяющий Европу с Азией.

Исторически Шелковый путь представлял собой путь дружественных контактов, которые совместно создавались и осваивались народами разных стран, и включает в себя несколько маршрутов – проходящих по степям, зеленым полям и лесам, по территории

¹⁷ Зиновский Ю.Г. Диалог цивилизаций в Центрально-Азиатском формате // Пространство и время в мировой международной проверке и отношениях: материалы IV Конвента РАМИ: в 10 т. / под ред. А. Ю. Мельвиля; Рос. ассоц. междунар. исслед. — М.: МГИМО-Университет, 2007. — Т. 4. — С. 77, 78.

¹⁸ Сулейменов О. Шелковый путь и тюрки [Электронный ресурс] / О. Сулейменов. — Режим доступа: <http://olzhas-sulejmenov.ru/olzhas-sulejmenov-shelkovyj-put-i-tyurki>.

Юго-Запада, через моря. **Дискуссия поощрение культурного разнообразия и надлежащего диалога означает признание всего спектра разнообразия мировых культур и связей, которые их объединяют.** Основной целью усилий государств по возрождению Великого шелкового пути является демонстрация преимуществ культурного разнообразия через признание важности процессов постоянного взаимопроникновения и взаимообмена в отношениях между культурами, а также связей, установившихся со времен цивилизации¹⁹. Поскольку понятие культуры включает в себя не только художественные и гуманитарные аспекты, но и образ жизни, разные варианты сосуществования, системы ценностей, традиции и верования, то для сохранения их богатого разнообразия и содействия дальнейшему развитию нам предстоит решать новые задачи. на местном, национальном, региональном и международном уровнях. Это предполагает интеграцию принципов диалога и взаимопонимания в русло общеполитической деятельности с особым упором на образование, науку. Современное сотрудничество государств на Великом шелковом пути предполагает расширение возможностей для исследований, встреч и общественных дискуссий и развитие посреднических контактов между культурами в виде выставок, иллюстрирующих обмена между культурами и передачу культурных знаний, ярмарок и фестивалей, посвященных к книгам, фильмам, музыке, театру, танцам, гастрономии и т. д., используя, в частности, музеи, галереи и фонды как «точки» обмена информацией и с обращением к новым технологиям, особенно способам, обустраивающим языковое разнообразие и облегчающим перевод. **Участники процесса возрождения Великого шелкового пути указывают на возрастание роли творчества, демонстрирующего богатое культурное разнообразие каждой страны и мира, с акцентом как на специфических, так и на сходных чертах, объединяющих общества.** В связи с этим необходимо продвигать комплексное видение культурного наследия во всех его аспектах, которое является носителем исторической памяти и идентичности, подлежащей сохранению, источником и фактором устойчивого развития, инструментом межкультурного взаимодействия. диалог и сближение культур. Диалог культур как альтернатива нарастающему противостоянию в глобальном мире позволяет серьезно проанализировать те изменения, которые произошли в результате глобализации и взрывного характера технологических открытий в сфере коммуникации. Процесс глобализации связан как с положительными, так и с отрицательными последствиями. Интеграционные процессы являются одной стороной глобализации, а обратной стороной являются процессы «национальной дезинтеграции», деструктивно влияющие на культурную, политическая и экономическая составляющие жизни общества. Глобальная интеграция, благодаря новейшим средствам связи, может быть реализована в системном тоталитаризме нового типа с совершенно уникальными возможностями манипулирования сознанием как личности, так и общества в целом, с появлением демократического устройства. В результате развития коммуникативных технологий мир переходит от системы локальных культур к формированию нового образования — «глобальной культуры». В условиях глобализации особое значение приобретают международные аспекты диалога культур. Сегодня в мире происходит глубокая трансформация геополитического ландшафта, обострение социальных и межэтнических противоречий. Глобальные планетарные процессы не только сопровождаются взаимопроникновением и взаимообогащением культур, но и ставят под угрозу идентичность стран и народов, порождают ощущение опасности междивизиационного раскола. Глобальные вызовы начала века и масштабные задачи в области международных отношений в условиях глобализации придают взаимодействию культур все большее значение. Альтернативной жизнеспособной стратегией является стремление к гармонизации отношений, налаживанию

¹⁹ В эфире Алматы Международный форум по Великому Шелковому пути [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://meta.kz/novosti/kazakhstan/835330-v-almaty-nachalsya-mezhdunarodnyy-forum-po-velikomushelkovomu-puti.html>.

диалога, снижению конфликтности²⁰. Проблема осмысления национальных проблем в этико-нормативном аспекте – в рамках двух альтернативных концепций культурной нации – является теоретически значимой и актуальной на практике. Разные понятия наций предполагают и формируют различный характер отношения к ней индивида, выражая и закрепляя тем самым разные антропологии. С одной стороны, нация является категорией философии истории, с другой – рассматривается как результат усилий государства, при этом допускается возможность многонациональных государств и их культурная однородность. Такая постановка проблемы открывает новые перспективы для понимания ключевых проблем межкультурного взаимодействия и поиска ресурсов для оптимизации этих процессов. **Культурная история Великого шелкового пути показывает, что объединение сил всегда было наиболее эффективной формой ответа людей на исторические вызовы. Распад единого пространства, веками связывавшего близкие друг другу народы, все чаще воспринимается как великая утрата, с которой в сознании людей встречаются многие сегодняшние трудности и неурядицы. Только единство открывает простор для их динамичного развития.**

Список использованной литературы

1. Исмаилова Ч.Д. Трансформация рынка труда и новые тенденции современности. / Вестник МУК. 2021. №3 (44). С.75-79.
2. Мытыев М.Ч. Кыргызская Республика – Китайская Народная Республика: 30 лет добрососедства и сотрудничества. / Вестник МУК. №3(47). 2022. С.226-229.
3. Сулейменов О. Шелковый путь и тюрки [Электронный ресурс] / О. Сулейменов. — Режим доступа: <http://olzhas-sulejmenov.ru/olzhas-sulejmenov-shelkovyj-put-i-tyurki>
4. В эфире Алматы Международный форум по Великому Шелковому пути [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://meta.kz/novosti/kazakhstan/835330-v-almaty-nachalsya-mezhdunarodnyy-forum-po-velikomu-shelkovomu-puti.html>.
5. Онлайн-платформа ЮНЕСКО «Шелковый путь» [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://ru.unesco.org/silkroad>.
6. Экономический коридор «Новый Шелковый путь» [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://www.kazlogistics.kz/ru/media_center/interview/detail.php?id=577.
7. Возрождение Великого Шелкового пути [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.gumilev-center.ru/vozrozhdenie-velikogo-shelkovogo-puti/>.

²⁰ Возрождение Великого Шелкового пути [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.gumilev-center.ru/vozrozhdenie-velikogo-shelkovogo-puti/>.